

# 济宁市卫生健康综合执法支队文件

济卫监〔2020〕12号

## 济宁市卫生健康综合执法支队 关于推进放射卫生监督规范化建设的意见

各县市区卫生健康监督机构、济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区社发局有关处室：

为深入开展卫生监督“重点任务攻坚年”活动，持续推进放射卫生监督规范化建设，规范执法行为，提升监管效能，按照山东省卫生健康委执法监察局有关要求，现对全市放射卫生监督规范化工作提出如下意见：

### 一、提高认识，全面推进放射卫生监督规范化建设

放射卫生监督是整个卫生监督工作的重要内容，国家相继出台一系列法规、规章和标准、规范，将放射卫生监督管理工作纳入法治化和规范化轨道。随着辐射技术的快速发展，放射性同位素和射线装置在卫生健康领域广泛应用，辐射技术在带来利益的同时，也具有潜在危险性和社会敏感性。放

射卫生监督专业性强，对监督员要求高，新形势、新任务对放射卫生监督管理提出更高要求，推进放射卫生监督规范化建设既是形势和专业所需，也是做好放射卫生监督管理工作的有力抓手。

放射卫生监督规范化建设是我省卫生监督规范化建设先行先试的重点领域，今年将在全省全面推行实施，各县市区监督机构应利用放射卫生监督规范化建设的契机，全面落实好医疗机构职业病放射防护监督工作职责，将放射卫生监督执法工作扎实推进。

## 二、明确目标，落实规范化建设工作要求

通过开展放射卫生监督规范化建设工作，实现放射卫生监督由单纯的行政监管向行政监管和技术指导并重转变，由定性管理向定性和定量管理相结合的动态管理转变，强化放射卫生监督执法队伍建设，夯实放射卫生监督技术支持和人才保障，努力实现全市放射卫生监督工作“三个规范化”。

（一）放射卫生监督规范化。放射卫生监督工作由基础的“核查放射诊疗机构许可、设备登记、人员个人剂量监测和健康监护”的依法执业初级阶段进入“核查防护设施是否规范、工作流程是否符合标准、患者防护是否到位”的精细化、标准化、规范化监督管理阶段。

（二）医疗机构放射诊疗行为规范化。辖区内各医疗机构放射诊疗单位落实放射诊疗安全主体责任，健全完善各项管理制度，重视加强和完善放射工作场所的卫生防护、放射诊疗设备检测、质量保证措施，履行辐射危害告知及温馨提示

示义务，开展放射工作人员的个人剂量监测和健康监护，严格落实放射诊疗中的放射防护措施和要求，切实规范放射诊疗行为，有效防范放射卫生安全事故。

积极推行医疗机构放射防护二维码公示制，在医疗机构微信公众号中增加放射防护相应模块内容，通过扫描二维码查看医疗机构放射诊疗许可、设备登记、人员健康监护管理、设备检测、防护用品的配备使用管理及受检者和陪人放射防护温馨提示等公示内容，接受社会和公众监督。

（三）放射卫生技术服务机构服务规范化。在辖区内开展放射卫生技术服务的机构强化责任意识，严格按规范、标准开展技术服务，保证工作质量，提高服务效率。严禁无资质、超资质、不按规范、标准开展放射卫生技术服务的行为。

### 三、多措并举，确保规范化建设工作取得实效

（一）加强组织领导。放射卫生监督规范化建设是卫生监督规范化工作一项重要内容，也是做好放射卫生工作的有力抓手。各县市区要高度重视，加强领导，进一步强化责任意识，聚焦目标，扎实推进，着力提高放射卫生监督能力，着力规范放射卫生监督行为，着力提升放射卫生监督执法效能。市执法支队将加强统筹调度和督查评估，并适时召开工推进会，推动全市放射卫生监督规范化建设工作取得实效。

（二）强化学习交流。放射卫生监督规范化建设需要科学设定工作目标、具体内容、工作措施及评价方法。各县市区要结合本地实际主动交流借鉴，科学合理设定本辖区放射卫生监督规范化建设工作目标和工作方案，认真组织实施。

(三)坚持问题导向。各县市区要结合实际深入调研，摸清底数，掌握现况。要全面梳理国家和我省放射卫生监督管理相关政策要求、目标任务，按照“对标一流、走在前列”的要求，厘清问题，找出短板，明确目标。要坚持问题导向和目标导向，勇于创新，积极探索建立符合经济社会发展新形势要求的、科学有效的放射卫生监管方式，不断提升监督执法效能。

(四)加大宣传力度。推行放射卫生监督信息公示制度，加强与报刊杂志、广播电视、政府网站等主流媒体的沟通协调，强化对放射卫生监督工作的社会宣传。多措并举推进放射卫生法律法规普及工作，有效提高管理相对人自律能力和群众自我防护水平。要加大违法案件曝光力度，发挥社会监督作用，营造全社会参与监督、支持监督的良好氛围。

